



河北法院网

新浪微博

微信

省法院党组(扩大)会强调

# 抓好全国两会精神贯彻落实 为加快建设经济强省美丽河北提供有力司法服务和保障

河北法治报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)3月14日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习全国两会精神等,结合实际部署相关工作,要求全省法院把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和全国两会精神,同学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察河北重要讲话精神紧密结合起来,把握精神实质,全面贯彻落实,为加快建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

省法院党组要求,要抓好全国两会精神贯彻落实,结合全省法院工作实际,砥砺奋进、恪尽职守,确保党中央和省委决策部署在全省法院不折不扣落实见效。

要认真强化能动履职,司法护航河北高质量发展。加强与京津法院沟通、协调、会商,针对性优化完善司法举措,细化全省优化营商环境大会工作要求,依法平等保护民营企业产权和企业家合法权益。要不断强化担当作为,加快推进审判工作现代化。全面准确落实司法责任制,加大对前沿

理论研究和典型案例发掘力度,以“如我在诉”的意识检视审判理念、审判机制、审判体系、审判管理方面存在的差距和不足,不断改进和提升工作,真正把改革创新成果转化为“为大局服务、为人民司法”的实际成效。要加强过硬队伍建设,推动河北法院工作高质量发展。

廊坊法院开展小标的涉民生案件集中执行行动

## 11家基层法院交叉执行执行到位金额百余万元

河北法治报讯 (马战强)为全力保障涉民生案件胜诉当事人合法权益,3月19日,廊坊市中级人民法院组织全市11家基层法院开展小标的涉民生交叉执行案件集中执行行动。

行动中,执行干警自觉贯彻落实善意文明执行理念,严格遵守法定程序,做到文明执法、规范执法,充分利用搜查、扣押、拘传、拘留等手段,重拳出击,严惩被执行人。廊坊全市基层法院邀请各级人大代表、政协委员、特邀监督员、检察官等33人现场进行监督指导,参与见证执行,保障了司法民主权利运行,强化了集中执行行动效果。

此次行动共出动执行干警278人、车辆76辆,执结案件34件,执行完毕13件,达成和解24件,自动履行3件,执行到位总金额100.207万元,拘传30人,拘留8人,腾房1套,扣押车辆1台,张贴传票77张,取得了丰硕战果,有力维护了申请人的合法权益。

廊坊中院相关负责人表示,将以此次集中执行行动为契机,紧紧围绕“让人民群众切实感受到公平正义就在身边”的目标,保持严谨高效作风,加大执行攻坚力度,创新执行机制举措,用足、用强、用好执行强制措施,努力推动执行工作再结新硕果,以实际行动增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



为进一步优化法治化营商环境,提高消费者依法维权意识,3月13日,保定市徐水区人民法院组织干警开展普法宣传活动。干警们利用现场讲解、互动答疑等形式,向过往群众普及相关法律知识,重点讲解消费者的基本权利、维权方式等。图为普法宣传现场。

杨志芳 王佳瑞 摄

## 集生态修复、自然科普、成果展示、教育警示多功能于一体 石家庄市栾城区公益诉讼生态修复基地揭牌

河北法治报讯 (杜文远)为护航省会城市生态文明建设,保障经济社会高质量发展,3月19日,石家庄市栾城区人民法院与区检察院、区生态环境分局、区自然资源和规划分局共建的栾城区公益诉讼生态修复基地正式揭牌。

该基地位于石家庄南高速收费站以北、复兴大街东侧,占地约35亩,集生态修复、自然科普、成果展示、教育警示等多功能于一体,用于破坏生态环境的赔偿义务人实施补植复绿,以替代修复受损的生态环境,达到生态环境司法“植绿补绿,恢复生态,总体平衡”的修复效果。同时,该基地也将作为环资普法宣传的重要平

台,通过以案释法、普法教育、成果展示等多种形式,增强公众爱护自然、保护生态的生态文明理念。

揭牌仪式后,参加揭牌仪式人员在基地内开展植树活动,为基地再添新绿,为生态保护持续蓄力。

栾城法院相关负责人表示,

该院作为石家庄东部片区环资案件的集中管辖法院,将以此次基地建设为契机,积极联合相关部门通力协作,不断完善工作机制,持续探索生态修复的新模式,提升环资案件的审判质量,进一步发挥生态环境司法保护职能,满足人民群众对美好生态环境的新要求、新期待。

## 临漳法院:以“止断察”三字诀构建“三源共治”新路径

### 冀法“枫”景 三源共治

河北法治报讯 (王梦琪)临漳县人民法院坚持能动司法,把“抓前端、治未病”理念贯穿审判执行全过程,做实“止断察”三字诀,积极推动构建纠纷化解于前端、案件止步于未衍、风险化解于未然的“三源共治”新路径,全面促进矛盾纠纷实质性化解。

以诉源为总抓手,止纠纷于未诉。临漳法院积极融入党委领导下的多元纠纷格局,畅通与辖区乡镇、派出所、司法所等对接渠道,充分发挥调解组织和人民调解员矛盾纠纷化解“排头兵”作用,促进矛盾纠纷诉前化解。加强类型化纠纷诉前调处化解,针对审判实践中发现的普遍性、倾向性和趋势性问题,针对性提出司法建议,在司法活动

末端向前预防矛盾纠纷,通过典型案例

教育警示引领社会法治意识形成、进步。扎实开展委派调解,联合县司法局、财政局、公安局、卫健委、人社局、自然资源和规划局成立“综合调解委员会”,制定完善委派调解机制,确保矛盾纠纷“有诉必理、导得出去、化在基层”,推动形成优势互补、专群结合、融合发力的“法院+”诉前调解格局。

以案源为突破口,断纠纷于未衍。该院坚持严把案件程序关、质量关、效率关、服判息诉关,坚决防止程序空转,减少“虚假案”“案中案”“案生案”。严把案件程序关,加强对案件审理、执行各环节的层级与节点管理,加强对超审限、扣除审限等节点监控管理,避免出现利用延

长审限、扣除审限、中止诉讼、不规范撤诉等形式增加办案周期的隐形超审限现象。严把案件质量关,充分发挥审管办统计分析督导功能,压实庭审院长监管职责,落实庭审院长阅核制,确保案件“出口”质量。细化类案同判标准,实行“类案检索初步过滤、专业法官会议凝聚共识、审委会讨论决定”的统一法律适用模式,真正做到“一条标准办案”。严把案件效率关,深化分调裁审机制改革,创新完善“三二五”速裁工作机制,努力实现“简案快审、繁案精审”。严把案件服判息诉关,严格落实裁判文书说理、判后答疑、判后回访等制度机制,分层递进做好当事人尤其是败诉当事人的释法明理工作,真正实现案结事了人和。

以访源为新路径,察纠纷

于未发。该院自觉融入涉法涉诉信访办案全过程各方面,紧紧围绕上级部署要求,坚持以诉源治理带动访源治理,以机制完善激发制度活力,以协同联动夯实稳控责任,推动构建前端治理、中端化解、末端衔接的“三闭环”信访工作机制,全力推动涉法涉诉信访矛盾实质性化解。做实做细立审执各环节信访风险评估,做到早发现、早介入、早化解。充分发挥“首案效应”,采用“示范判决+类案调解”模式,通过对首案的高效处理,帮助当事人形成合理诉讼预期,带动类案批量解决,有效提高群体纠纷化解效能。开展涉诉信访清零攻坚行动,以实质性化解为目标规范化解流程,强化“初信初访”源头化解,贯彻“有信必复”,切实将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

衡水中院党组理论学习中心组会议强调  
狠抓提质增效 推进新时代法院工作迈上新台阶

河北法治报讯 (王玉通)

3月15日,衡水市中级人民法院召开党组理论学习中心组(扩大)会议,要求全市法院进一步坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,围绕京津冀协同发展、雄安新区建设等重大发展战略加强司法供给,狠抓提质增效,以“如我在诉”意识办好案,以能动履职“抓前端、治未病”。

衡水中院强调,全市法院要在以学铸魂上再深化,在以学增智上再提升,在以学正风上再巩固,在以学促干上再发力,以钉钉子精神抓落实,聚焦问题抓落实,确保各项工作落地见效。要紧紧围绕“抓前端、治未病”和“1135”重点工作任

务,每项重点任务都要清单化管理,必须明确时间节点管控和落实到责任单位、责任人,做到任务清晰、责任明确。要心怀国之大者,加强对关键核心技术、新兴产业知识产权保护,依法审理涉碳达峰、碳中和案件,稳步推进能源绿色低碳转型。要抓好落实符合司法规律的审判管理,贯通审判管理与政务管理、队伍管理,压紧压实管理责任、审判责任。要蹄疾步稳推进智慧法院建设,不断深化司法大数据分析研判,加快实现全流程网上办案,形成科技应用对司法办案的有力支撑。要保持抓落实的力度和韧劲,知难而进、迎难而上,全面提升全市法院工作成效和水平。

石家庄中院召开破产审判工作推进会  
推进破产积案清理  
提升破产审判能力

河北法治报讯 (周璟)

为持续优化法治化营商环境,推进破产积案清理,提升破产审判能力和水平,3月14日至15日,石家庄市中级人民法院召开全市法院破产审判工作推进会。

会议对2024年全市破产审判工作进行具体部署,对全市长期未结破产案件进行逐案调度。部分基层法院就案件办理过程中的突出问题、审判经验、府院联动机制作用发挥情况作经验分享和交流。

石家庄中院对全市法院破产审判工作提出了具体意见和要求,要强化组织领导,提高政治站位,把优化营商环境作为“一把手”工程,努力构建“人人都是营商环境,法官助理,部分破产管理人参加推进会。

事事关系营商环境”的大格局;要严格规范审限,注重办理破产清算案件、重整案件、和解案件及预重整案件的时间节点;要强化责任意识,强力推进破产积案清理工作;要探索破产程序衍生诉讼源头治理,做实“抓前端、治未病”,持续深化“三下三进三联动”诉讼治理工作体系落到实处。

石家庄中院在会议期间组织开展了石法破产讲堂第二期授课,对我省营商环境评价指标变化情况进行了重点解读,提升破产审判能力和水平。石家庄中院破产审判团队成员、各基层法院分管院领导以及破产审判法官、法官助理,部分破产管理人参加推进会。

## 秦皇岛中院发出首份《行政诉讼败诉风险提示书》

河北法治报讯 (记者 刘波)

近日,秦皇岛市中级人民法院行政庭向辖区某县政府发出《行政诉讼败诉风险提示书》。这是该市法院向行政机关发出的首份《行政诉讼败诉风险提示书》,对于进一步助力法治政府建设具有重要意义。

秦皇岛中院行政庭审理杨某诉某县政府不履行征收法定职责一案中,某县政府在收到履职申请后,超过法定期限未予答复,有败诉风险。秦皇岛中院行政庭向该县政府发出《行政诉讼败诉风险提示书》,要求其主动履责,并给予化解期限,期满未

化解法院将依法判决。

《行政诉讼败诉风险提示书》是秦皇岛中院为推进法治政府建设,促进行政争议实质性化解出台的一项重要举措,通过向有败诉风险的行政机关指明被诉行政行为存在的违法之处,为行政机关自我纠正提供了具体路径和解决方案。

据悉,秦皇岛市法院积极延伸行政审判职能,通过发出《行政诉讼败诉风险提示书》,以期有效解决行政诉讼案件存在的问题,提升审判质效,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献秦皇岛法院力量。



3月15日,承德市鹰手营子矿区人民法院寿王坟法庭干警联合寿王坟镇北社区开展普法宣讲活动,旨在促进辖区内消费者健康和发展和诚信自律,营造安全放心的消费环境,增强广大消费者依法维权意识。干警们走进社区,通过发放资料、以案释法等形式,向辖区群众普及网络购物中容易发生的法律问题以及应对策略,宣传相关法律法规,引导群众树立正确的消费观、维权意识,提高安全防范意识。图为普法宣传现场。

辛浩 摄

责编:李胜男